

पुष्पांजली टुडे

नई सोच नई पहल



वर्ष 04, अंक 14

ज्वालियर बुधवार 3 मार्च 2021

pushpanjalitoday@gmail.com

मूल्य 01, रुपए, पृष्ठ 8

प्रगति पथ पर ले जाना वाला बजट



अन्य प्रमुख विशेषताएँ

- ऑक्टोपेपर में विपक्ष को शामिल करने का प्रस्ताव
65 लाख हेक्टेयर को सिंचित बनाने के लिए बजट
पुरलिस में बजट और विधायकों के लिए 24 हजार पदों पर नवीन का नियंत्रण
पीएम विचारधारा में कक्षा 9 से 12वीं के विद्यार्थियों को स्कूल के लिए परिवहन व्यवस्था का बजट घोषित
संसद प्रोसेस में और नवीन प्रस्तावों में के निम्न के लिए बजट
प्रधानमंत्री जाम रसद योजना और मुख्यमंत्री जाम रसद योजना में 6 हजार डिजिटल लेनदेन के लिए बजट
राष्ट्रीय सेवाओं के लिए नए जूनियर नियम
13 जिलों में 86 स्कूलों पर एन डीए के अंतर्गत
3 शिक्षक शिक्षण विद्यार्थी अनुसंधान केंद्र, स्वच्छता और महिलाओं का आवास योजना में बजट
मुख्यमंत्री स्व-रोजगार स्वयं सहायता योजना बजट
53 करोड़ डॉलर निवेश के लिए 'स्टार्ट-अप' और 'विद्यार्थी इन-वैट' के तहत
50 विद्यार्थी का प्रशिक्षण प्रकल्प
उत्पादक शक्ति में अंतराल को ठीक करने का निम्न लेखा
मौसमी नौका परिवहन के लिए नवीन योजना को लागू करने
घरेलू में 3-नर मॉडल को लागू करने
और लैंग्वेज केंद्रों को नए में 10 हजार नए को टारिफ मिशन। प्रधानमंत्री स्वयं सहायता योजना के तहत नए मुख्यमंत्री विकास-कल्याण योजना का लक्ष्य भी प्राप्त होगा।

मौसमी
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि यह बजट प्रधानमंत्री जाम रसद योजना में 6 हजार डिजिटल लेनदेन के लिए नए जूनियर नियम का प्रस्ताव है। यह बजट प्रधानमंत्री जाम रसद योजना में 6 हजार डिजिटल लेनदेन के लिए नए जूनियर नियम का प्रस्ताव है।

बहनों और बेटियों के लिए सौभाग्य है बजट
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि यह बजट बहनों और बेटियों के लिए सौभाग्य लेकर आया है। हर ग्राम पंचायत में एक राशन की दुकान खुलेंगी और एक तिहाई दुकानें महिलाएँ संचालित करेंगी।

गरीब कल्याण और जन-कल्याण पर फोकस
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि गरीबों के कल्याण और आमजन के कल्याण के लिए बजट में समुचित प्राधान्य है। संसद के अंतर्गत विद्यार्थी अनुसंधान केंद्रों के अंतर्गत 3,200 करोड़ रुपये, प्रधानमंत्री जाम रसद योजना में 602 करोड़ रुपये, राष्ट्रीय स्वयं सहायता के लिए 1,500 करोड़ रुपये, अनुसूचित जातों में 400 करोड़ रुपये, अन्न-जीवन निधि के तहत नए पर नए नए से जल पट्टी के तहत 5,762 करोड़ रुपये, राष्ट्रीय स्वयं सहायता के लिए 3,035 करोड़ रुपये, लक्ष्मी लक्ष्मी योजना में 922 करोड़ रुपये, अन्न कृषि योजना में 4,592 करोड़ रुपये, नरे मंडल कोष के तहत के लिए 300 करोड़ रुपये, उच्च शिक्षा में कुल के लिए 400 करोड़ रुपये, प्रधानमंत्री आवास योजना के लिए 2,500 करोड़ रुपये, रसद, पुनर्निर्माण के लिए 5,739 करोड़ रुपये, स्वास्थ्य केंद्रों के लिए 397 करोड़ रुपये का प्राधान्य दिया गया है।

- नौ नए मिशन देंगे मध्यप्रदेश के विकास को गति
आत्म निर्भर मध्यप्रदेश पर आधारित है बजट
नागरिकों के जीवन को आसान बनाने के लिए किए गए अनेक प्रावधान

बजट की बड़ी विशेषताएँ
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि मध्यप्रदेश के बजट में नए वर्ष से 22 प्रतिशत अधिक राशि है। वर्ष 2021-22 में मध्यप्रदेश का जीएसटीपी 10 लाख करोड़ रुपये के पार चलेगा, जो एक कीर्तिमान होगा। राजस्व घाटा, राज्य के सकल घरेलू उत्पाद का 4.5 प्रतिशत है। इसे अगले तीन वर्ष में और घटकर 3 प्रतिशत तक लाने का लक्ष्य है। राजस्व घाटा राज्य के सकल घरेलू उत्पाद का 0.73 प्रतिशत है। इसे भी अगले 3 वर्ष में घटे से अधिक तक लाने का लक्ष्य है। नए 11 मंत्रों के संयोजन द्वारा उच्च गुणवत्तापूर्ण कर्मों के कारण भारत सरकार से 19 हजार 353 करोड़ रुपये के अतिरिक्त वित्तीय सहायता प्राप्त हो रहे हैं। बजट में किसी प्रकार के नए कर प्रस्तावित नहीं हैं और न ही किसी भी कर की दर को बढ़ाया गया है।

किसान-कल्याण
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि कृषि अर्थ-व्यवस्था का आधार है। कृषकों को अल्पकालीन आराम प्रदान करने के लिए 1000 करोड़ रुपये का बजट प्रावधान किया गया है। नई मुख्यमंत्री कृषक फसल उपकरण सहायता योजना प्रारंभ होगी। इसी तरह प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना के अंतर्गत 2,220 करोड़ रुपये की राशि बजट में रखी गई है।
शहरों को मिलेगा नया स्वस्व
मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि बजट में स्मार्ट सिटी के अंतर्गत शहरों के विकास और सौन्दर्यीकरण पर 900 करोड़ रुपये की राशि खर्च की जाएगी। मेट्रो रेल सुविधा बढ़ाने के लिए 262 करोड़ रुपये की राशि खर्च होगी। आर्यदा प्रबंधन और राहत के लिए 1680 करोड़ रुपये का बजट प्रावधान किया गया है।

भारत का लक्ष्य 2030 तक 23 जलमार्गों का संचालन करना है: पीएम मोदी

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से मेरौठा जलमार्ग इंडिया समिट 2021 का उद्घाटन किया। उद्घाटन के परिचय में मोदी ने वैश्व जलमार्गों, गुजर और आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री, केंद्रीय 2014 में 870 मिलियन टन मंत्री धर्मद प्रधान और मनुसुख मंडाविया भी इस अवसर पर उपस्थित थे। पीएम मोदी ने विश्व को भारत में आने और भारत की विकास गति का हिस्सा बनने के लिए आमंत्रित किया। उन्होंने कहा कि भारत समुद्री क्षेत्र में प्रगति के लिए बहुत गंभीर है और विश्व को एक अग्रणी ब्यू इकोनॉमी के रूप में उभर रहा है। वृत्तियाँ दाँचे के उदयन, सुधार यात्रा को बढ़ावा देने जैसे क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित करते हुए भारत सरल प्रवाह रहे। हमारे बंदरगाहों में आनेवाली और बाहर जाने वाली कार्गो के लिए प्रतीक्षा समय कम कर दिया है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री जाम रसद और कांडला में दीनदयाल बंदरगाह में विश्व स्तरीय

गुजरात निकाय चुनाव बीजेपी की बड़ी जीत

नई दिल्ली। गुजरात निकाय चुनाव में बीजेपी ने बड़ी जीत हासिल की है। बीजेपी को बजट इतका लगा है। 257 उम्मीदवार निर्धारी हुए हैं। 42 निर्दलीय उम्मीदवारों को बजट प्रदान के बाद अन्न गुजरात प्रदेश के पार्टी अध्यक्ष अमित चावड़ा ने इलीको देने का एलान किया है। अमित चावड़ा को कॉमिन्स कर इलीको का आधिकारिक एलान करेंगे, दोपहर दो बजे तक के अंकुशों के मुताबिक, कुल 8473 सीटों में से अब तक 2,771 सीटों पर परिणाम की घोषणा हुई है, इनमें से 2,085 सीटों पर बीजेपी ने वहीं 602 सीटों पर कांग्रेस ने जीत दर्ज की है। आम आदमी पार्टी ने 15

प्रियंका बागान में तोड़ी चाय की पत्तियाँ
दिसपुर। असम विधानसभा चुनाव 2021 में कांग्रेस की जीत सुनिश्चित करने के लिए पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी बागान अरम के दो दिनों के दौर पर 74 बंगला स्थित बंगले में मुख्यमंत्री शिवराम सिंह चौहान के पड़ोसी हैं। इससे पहले जब सांसद नंदकुमार सिंह चौहान की रिपोर्ट कारनामा जानित्व आँधी थी और शलाक में भागने लगी थी तो प्रियंका कुछ दिनों से मंदिरों में महासुलुचन का भी पाठ किया जा रहा है।

दिल्ली के हार्ट एंड लंग इंस्टीट्यूट वैश्वीन लेंगे स्वास्थ्य मंत्री हर्षवर्धन

नई दिल्ली। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री हर्षवर्धन कोरोना वैक्सीन ले सकते हैं। केंद्रीय स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के एक आधिकारिक विज्ञापन में बताया गया कि स्वास्थ्य मंत्री दिल्ली हार्ट एंड लंग इंस्टीट्यूट में शॉट लेने जा रहे हैं। हाल ही में केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने देश को कोविड -19 लड़ाई हर्षवर्धन में बताया कि सरकार को तुरफ से यह सुनिश्चित किया गया है कि कोरोना के टीके को कौमर्त उन लोगों के लिए भी नाममात्र की रॉ, जो प्राइवेट हेल्थ केयर फेसिलिटी में इसे लेना चाहते हैं। प्राइवेट हेल्थ केयर फेसिलिटी में कोविड -19 टीकाकरण की लागत को इस स्तर तक कम कर दिया है। और परिणाम खूब - हम सफलतापूर्वक 250 रुपये प्रति खुराक की उचित वर पर टीके लगा रहे हैं। हालांकि यह नवीन अस्पतालों पर जोड़ दिया गया है कि वे और कम राशि में टीके लगा सकते हैं, लेकिन यह 250 रुपये से अधिक नहीं हो सकता। निश्चित ही आने वाले दिनों में टीकाकरण की गति बढ़ेगी। आपको यह सुझाव चाहिए कि भारत सरकार ने इस देश के लगभग प्रत्येक नागरिक को टीका लगाने का निर्णय लिया है।



कोरोना संक्रमण के चलते दिल्ली में चल रहा था इलाज मध्य प्रदेश के खंडवा से सांसद नंदकुमार सिंह चौहान का निधन

भोपाल।
खंडवा से भाजपा के सांसद नंदकुमार सिंह चौहान का दिल्ली के मेदांता अस्पताल में निधन हो गया है, वे पिछले कुछ दिनों से कोरोना से संक्रमित थे। लेकिन, उनकी रिपोर्ट ने गैर-निर्णय आने के बावजूद उनकी हलत बिगड़ गई थी। उनकी प्रत्यक्ष हलत को देखते हुए उन्हें दिल्ली ले आया गया था। चौहान मध्य प्रदेश के खंडवा से सांसद नंदकुमार सिंह चौहान का निधन हो गया है। दिल्ली से नंद कुमार सिंह चौहान का परिचय शरीर आरंभ ही दोपहर 2 बजे खंडवा लाया जाएगा। जब प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराम सिंह चौहान भी पहुंचे। खंडवा से पाँचवें देह को बुलंदशहर ले जाया जाएगा, नंद कुमार सिंह चौहान को उनका अंतिम विदाई बुलंदशहर में दी जाएगी। सांसद चौहान के बेटे हर्षवर्धन सिंह चौहान ने पिता के निधन की पुष्टि की है। गौरतलब है कि नंद कुमार सिंह चौहान 16वें लोक सभा के सदस्य हैं और वे मध्य प्रदेश के खंडवा निर्वाचन क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करते हैं। नंद कुमार सिंह चौहान भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष रह चुके हैं और भोपाल के 74 बंगला स्थित बंगले में मुख्यमंत्री शिवराम सिंह चौहान के पड़ोसी हैं। इससे पहले जब सांसद नंदकुमार सिंह चौहान की रिपोर्ट कारनामा जानित्व आँधी थी और शलाक में भागने लगी थी तो प्रियंका कुछ दिनों से मंदिरों में महासुलुचन का भी पाठ किया जा रहा है।

Advertisement for Pushpanjali Today featuring a hand holding a pen and text: 'ज्वालियर से प्रकाशित दैनिक पुष्पांजली टुडे राष्ट्रीय मासिक पत्रिका, ऑनलाइन न्यूज चैनल, पोर्टल, एंड्रॉयड ऐप'.





संपादकीय

आजाद का मोदी प्रेम

कांग्रेस के कद्दावर नेता और राजसभामें नेता प्रथिवरथ रथे मुलमल नवी आजाद के अनाधिक प्रभावशाली नेता मोदी के लिए उम्मेद प्रेम से सिधायती हस्तक्षेप देव हो गई है। जम्मू में जी-23 नेताओं के पार्टी हस्तक्षेपान के हितकारक संघर्ष का संकेत देते एक दिन बाद ही सार्वजनिक मंच पर आजाद को और से मोदी को जीतनी नेता कहने के कई मामले निकले जा रहे हैं। इसे सिधायती समीकरणों में बड़े बदलाव के रूप में देखा जा रहा है। राजसभामें विवाद के दौरान आजाद को तारिक करत हुर पीएम मोदी की आंखें पर आई थीं। मोदी ने भरें सदन में कहा था कि वे राजसभा से रिहायश नहीं होने दिया जाएगा। इस मसी घटनाक्रम के अब निष्ठापूर्वक निकाले जा रहे हैं। हाल के दिनों के राजनीतिक घटनाक्रमों के बाद यह कथानक लगे रहे हैं कि नवी आजाद पाला तो नहीं बदलने वाले हैं। क्या वे भाजपा में तो शामिल होने क्यों नहीं है या फिर कांग्रेस से अलग होकर कोई नई पार्टी को आजाद देने में तो नहीं चुड़े हैं। हालांकि, अंतर का बतना है कि यदि उन्हें भाजपा में शामिल होना होता तो वह बाजपाके के समय में ही चले गए होते। आज, राजनीतिक वित्थलेकों का बदल रहे कि विचारसभामें सख कुछ संभव है। पहले ही राजनीतिक मजबूत रहने के बावजूद कई नेताओं ने पूरु विरोधों पार्टी का समर्थन था। वित्थलेकों के अनुसार देश की राजनीति और कांग्रेस में आजाद का बड़ा कद है। जम्मू-कश्मीर के साथ ही पूरे देश में आजाद के सम्बन्ध है। राष्ट्रिय महत्त्वपूर्ण, केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री और राजसभामें प्रथिवरथ का नेता रहने उनकी विभिन्न राज्यों में प्रकृत है। ऐसे में यह वे पाला बदलने है या फिर नई पार्टी बनाने है तो कांग्रेस को बड़ा इच्छा लग सकता है। यदि ऐसा नहीं होता है तो भी आजाद सम्बन्धों की चुप्पी का कोसिस की संभव पर अमर पाद सकता है। कांग्रेस पार्टी में आर्थिक लोकेशन और अस्थ्य पर के लिए चुनना का युवा उत्कण्ठ सोनिया को आंखों की किरियरी करने वाले आजाद ने अपने सम्बन्धों के साथ विचार को जम्मू से सोनिया-गुलब के विचारक विचार फुका था। गांधी लोकेशन विभिन्नताओं को और से आर्थिक शक्ति सम्पत्तन में कोसिस के लगातार कमजोरी होने की बात कही थी। खुलेआम कहा गया कि वे ही तो कांग्रेस है। सम्पत्तन में मंच से यह भी कहा गया कि जब प्रधानमंत्री मोदी आजाद की तारीफ कर सकते हैं तो पार्टी को उनके अनुभवों का लगन देने में क्या परहेज है। इस घटनाक्रम के आगले दिन स्वतः आजाद ने मोदी की तारीफ में कहा कि वे 'यह आजाद और उनके सम्बन्धों का कोसिस पर देव्य बनने की राजनीति है। यह पार्टी में सम्मान एवं स्वतः पदों के लिए देखा बना रहे हैं। गांधी-नेहरू परिवार का व्यक्तिगत पहलू करियरमाई था। सरकार में रहने पर परिवारवाच का पेशा छिजा जाता है, लेकिन लगातार चुनावी अस्तरणताओं पर कोसिस में आयम्पत्तन, आयम्पत्तन की जखल है। आजाद सम्बन्धों की कोसिस में लोकेशन की बदलती और आयम्पत्तन की बात कर रहे हैं। इसे सारकारक तरीके से लेना चाहिए।

घोटालों के बादल और चुनावी हिंसा

जै नैलम मंहेंद

पश्चिम बंगाल में चुनावों की औपचारिक घोषणा के साक्ष ही राजनीतिक चार भी उकान पर पहुँच गया है। देखा जाए तो चुनाव किसी भी लोकतंत्र की आत्मा होते हैं सै. दुनिया के सभी लोकतंत्र को लोकतंत्र का महत्त्व कह जाता है और निष्पक्ष चुनाव लोकतंत्र की नींव को मजबूती प्रदान करते हैं। लेकिन जब इन्हीं चुनावों के दौरान हिंसक घटनाएं सामने आती हैं जिनमें लोगों की जान तक दांव पर लग जाती हो तो लोक केवल कानून व्यवस्था पर ही नहीं लगता बल्कि लोकतंत्र भी घायल होता है। वैसे तो पश्चिम बंगाल में चुनावों के दौरान हिंसक घटनाएं बंगाली पुराना है। नेरालम कानून रचोई व्यूरो के आकड़े इस बात को तथ्यतक तरीके से प्रमाणित भी करते हैं। इनके अनुसार 2016 में बंगाल में राजनीतिक हिंस की 91 घटनाएं हुई जिसमें 206 लोग इसके शिकार हुए।

इससे पहले 2015 में राजनीतिक हिंस की 131 घटनाएं दर्ज की गईं जिन्हें शिकार 184 लोग हुए थे, वहीं गुनमजालय के लगे आंकड़ों की बात करे तो 2017 में बंगाल में 509 राजनीतिक हिंस की घटनाएं हुईं। 5 दिसंबर 2018 में यह आंकड़ा 1035 तक पहुंच गया था। इससे पहले 1997 में बंगाल की सरकार के गुनमी बूढ़द्वय बहुपार्षदों ने शकद्वय विधानसभामें यह जानकारी दी थी कि वर्ष 1977 से 1996 तक पश्चिम बंगाल में 28,000 लोग राजनीतिक हिंस में मारे गए थे, निरन्तर यह आंकड़े पश्चिम बंगाल की राजनीति का कुत्सित चेहरा प्रस्तुत करते हैं। पंचायत चुनाव से लेकर लोकसभा चुनाव के दौरान पश्चिम बंगाल का रक्तरीत इतिहास उसकी -शोरगुल-गुल-गुल की छत्रि जो कि विधानसभा टैरि और बिक्रमद्वय विधानसभा की मानन विधुत्तियों को देन है उसे भी प्रमाण कर रहा है। बंगाल की राजनीतिक चरम पर आजाद अपने इतिहास के सबसे सदायित दौर से गुजर रहे हैं, जब वामपंथ की रक्तरीत राजनीति को उखाड़ कर एक स्वच्छ राजनीति की प्रकृष्टता के नाम पर जो गणमूल्य सभामें आई थी आज सता



बचाने के लिए खुद उस पर रक्तपासु राजनीति के आंदोलन रहे हैं। हाल के लोकसभा चुनावों में भाजपा का जेठ प्रिशन बढ़ने के साथ ही राज्य में हिंस के ये आंकड़े भी लगातार बढ़ते जा रहे हैं। चाहे भी भाजपा के विभिन्न रोज़ शो के दौरान हिंस की घटनाएं हों या उनकी परिवर्तन पात्रा को रोकेन की कोसिस हो या फिर जेठो जगू को कासिने पर धराल हो, वहीं कारण है कि चुनाव आयुक्त को कठना पड़ू कि बंगाल में जो परिस्थितियां बन रही हैं उससे पहले पर शांतिपूर्ण

तरीके से चुनाव करना चुनाव आयोग के लिए बहुत बड़ी चुनौती है। स्थिति को गंभीरता का अंदाज इस बात से लगाया जा सकता है कि चुनाव आयोग इस बार 2019 के लोकसभा चुनावों की अस्था 25 सौसेदी अधिक सुरक्षा कर्मियों की तैनाती करने पर विचार कर रहा है। लेकिन इन चुनावों में बंगाल के राजनीतिक परिवर्तन पर घोटालों के बादल भी उभरने लगे हैं जो किनका बसने में यह तो एक ही बतपाया संविधान चरमना में उनकी गतिना तो देत भर में सुनई दे रही है, दरअसल केंद्रीय

जांच ब्यूरो ने राज्य में कोयला चोरी और अनाधिक खनन के मामले में मुख्यमंत्री ममता बनर्जी को भतीजे और टैरिपसी संसद अधिकारी बेनार्जी की पत्नी रुजो बेनार्जी और उनकी साली को पुरुषाह के लिए गोलियन भेजा है। इससे कुछ दिन पहले शाराट रिटकारन चेतनारा इन्वैस्टमेंट देण के पूर्व विचारनी विचलनपर और कुछ पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री पर आरोप लगे थे, इस मामले में रोजोबीआई ने दिसम्बर 2020 में मुख्य मंत्रों में एक अयोग्यता यहिका करण की थी। इसके अनुसार बंगाल के मुख्यमंत्री रहत को से ताता टीवी को नियमित रूप से 23 महीने तक भुगतान किया गया, बधिया तीर पर यह रशि वीडियो कर्मियों के वेतन के भुगतान के लिए पं. गौतम है कि जाच के दौरान ताता टीवी के शादद रूप और कम्पनीय का कहना है कि पश्चिम बंगाल के मुख्यमंत्री रहत को से ताता टीवी कर्मचारियों कल्याण संघ को कुल 6.21 करोड़ रुपये का भुगतान किया गया था, इससे कुछ समय पहले या वृ काल तक कि 2019 के लोकसभा चुनावों से पहले भी इसी शादद भुगतानों की जांच की लेकर पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी और जेठ संसदकार आनेसे सुझाव थी। वैसे भाजपा जैसे देश में घोटाले बना कहे नई बात नहीं है और ही लोकसभा में घोटालों के रिपोर्ट खुलना, ऐसे संयोग इस देश के आम आदमी ने पहले भी देखा है।

कोरोना से बचें, आपकी धड़कन के सतर्कता जरूरी

आरोग्य कृपार

बासती ही हवाओं के साथ मन में इस समय प्रेम की जगह भर ने ले लिया है, एक बार फिर डराने की सूचना से सबके खड़े पर शिकन दिखने लगी है, जानलेवा कोरोना का एक और दौर शुरू हो गया है, आरंभ की वासक पर ना भी जान तो कोरोना का जो तीव्र रूप से देखने को मिल रहा है, यह सुनने से बचल तो कतई नहीं है, वहीं एक साल जो कुछ हम अपने देणे, उसमें आज एक दिन उलट नई पं है। अब फिर चुनाव आने लगी है, चेतनाती डी जाने लगी है कि कोरोना का यह दौर पहले से ज्यादा खतरनाक है, सरकार भी सचेत हो गई है, महारक्षण के इंटीर और भोपाल में भ्रमणन विमर तरह से धनने लगी थी, उस पर शासन-प्रशासन की सखती भी लगी तरह कसू पाया जा सका था, जो गया, उसकी वासती नहीं हो सकती थी लेकिन जिन्हें बचाया जा सकता था, उन्हें बचाने की भरसक कोसिस की गई, काल का दुराण नात कोरोना है, और कोरोना से बचने की जिम्मेवारी हम सब को है, सरकार और तंत्र की समर्थन करना हमारी नैतिक जबाबदारी है, सरकार ने फरमान जारी कर दिया है कि मास्क लगाना कमवसरी होना लैसन असल बचाव यह है कि हम क्यों नहीं चेन जाते? इतनी आधी इस मास्क से लैवा-लैवा कर रहे हैं? अभी नहीं, आगे भी मास्क, फिनोकिनल डिस्पॉसिबल और हैंडवॉश की आदत बचाये रहिये, कई लोगों को इस बात का भार है कि वैसीमसिपर के बाद वे सेफ है, यह बात भी ठीक है लेकिन वैसीमसिपर आपको वैफिक बनाती है, लापरवाह नहीं, कोरोना यह नहीं देखा है कि आप पर क्या जखबदारी है? आपको घर को आपको क्या

जरूरत है? वह तो चाहे जिस पर हमला बोल दे, हमारी भ्रमणन कायम रहे, हम स्वास्थ्य रहे, इनके लिए जरूरी है कि एक साल से जो नसीली हमें मिल रही है, उसे ना भूलें, बहुत छोटो छोटो तो खसकायियां है जिन्का अदरिदिय किये जिये से हमारा जियन पर बन आती है, चेले पर मुह और नाक पर मास्क जरूर लगाए, कोसिस हो कि सांखिक मास्क का उपयोग करे बजाकि डिकरेंटी की सलाह है कि वह सखे सेक है, कैसे आप अपने डिकरेंटी से बात कर केना ना मास्क कोसिस से सुरक्षा देना, पन लें, जाके अपनी सुरक्षा से पहले लैसन मास्क का उपयोग आप घर से बाहर कमर खले और लौटने तक कर, पर खसरे के साथ आप सामन्य से हाथ धोना नहीं भूलें, पर रहने के बाद भी अधिकतम हाथ धोते रहें, कपड़ों को धोने से डरले तो स्वयं आयम्पत्तन बिकर, स्वयं के कपड़े खुद धोने में जुडो दें और उस पर डिटाल डिस्कुट, ध्यान रहे आपकी यह सखामनी आपके परिवार को अनाबहि मुसैवना से बचा सकती है, गर्म पानी पीना और लौटने तक कर, पर खसरे की साथ भी सुनिश्चित करे, जेठो पं जो एक ब्याद के लिए बचाव करती है, स्वयं पर निरभण पाया रहोवे, पर पर बना सदा गर्म अनाक करे, केवकह करती करे पर सखे ना निरभरे, यह आफने हमारे लिए शकिकार हो सकता है, कोरोना से बचने के लिए आरंभी सतर्कता और सखामनी से आप अपने और अपने परिवार को सुरक्ष कर देते हैं तो सखामनी की आम मदद करे है, स्वयं पर निरभण कर लेते हैं तो अनाबकह जो काम का भार उन पर पड़ता है।



खुशियां रुपी दरिया में ही आयाजी जीवन-कसती हो सदा कही रयां करे, जिस हवा में सुखपूर्व बसती हो जन्म-दिन के पलों में नवस सुख से भरी कहानी हो बार-बार ये दिन आए, जब तब सखत में पानी हो पर-औंन गुलजार रहे, दामन में सख अछाई हो हृदय-तुल से जन्म-दिसर पर जोशी जी को बधाई हो

जन्मदिन की हार्दिक शुभकामनाएं

उज्व विचार हो, नेक इरादे, आपकी हर एक बात अमल हो हर पल मन हार्दिक उर से झील में हमसा हुआ कमल हो मुकदर आपसे खड़ा ना हो, खाशिसी हमेशा पूरी हो वेदरे पर हो नूर सदा ही, पुष्पांजली से ना नारी हो बुरे कामों को हड्ड उठे ना, हर पल सदा बर्भाई हो हृदय-तुल से जन्म-दिसर पर केशव पडित जी की बधाई हो

चुनावों के साये में देश, गुजरात की जीत पर जश्न

यद्यपि अभी देश के आम चुनावों में अभी लगभग तीन साल का समय शेष है, किंतु इससे पहले देश के करीब बीस राज्यों में विधान सभाओं के चुनाव होना है और चुकि पश्चिम बंगाल सहित पांच राज्यों की विधानसभाओं के चुनाव अगले तै-तीन महीनों में ही होना है, इसलिए न सिर्फ केंद्र सरकार व उसके माननीय नेता बल्कि पूरा देश अभी से 'चुनावी मोड़' पर आ गया है, इस्का सीधा भलवत यह है कि चुकि प्रधानमंत्री नरेन्द्र दामोदरदास मोदी देश पर राज कर रही भारतीय जनता पार्टी के प्रवार के मुख्य केंद्र बिन्दू है, इसलिए अब देश के नेताओं के वादों के अलावा कुछ भी हरिसल नहीं होना है, जिसकी झलक मोदी जी के हाल ही के पश्चिम बंगाल व असम के दौरों से स्पष्ट नजर आ गई। चुनाव आयोग अपने एक पखवाड़े के अंदर पांच राज्यों पश्चिम बंगाल, असम, तमिळनाडु, पंजाब और केरल के विधान सभा चुनावों का कार्यक्रम जारी करने जा रहा है और चुकि भाजपा ने देश का 'चक्रवर्ती सपाट' बनने का सपना देख रखा है, इसलिए हम से कम इन पांच राज्यों में चुनाव सफल होने और परिणाम घोषित होने तक तो जनहित के कोई भी सरकारी फैसलों की उम्मीद नहीं है की जा सकती।



हाल ही में देश के कुछ राज्यों में स्थानीय शासन संस्थाओं (नगर निगम महानगर पालिकाओं) के चुनाव सफल हुए, इन राज्यों में पंजाब और गुजरात भी शामिल हैं, कांग्रेस शासित पंजाब राज्य में जहाँ भाजपा व अकासी दल जैसे राजनीतिक दलों को काफी निराश होना पड़ा, वहीं गुजरात की अर्थिकता सेंट्री पर भाजपा विजयी रही, भाजपा को कुछ 57.5 में से 48.3 सीटों पर सफलता मिली, जबकि कांग्रेस 5 सीटों पर सफल रहा था। इन परिणामों से भाजपा अतिरिक्त जो जीत का जश्न मन रहा है और इसे मोदी सरकार की उपलब्धियों की जीत बताने की कोसिस कर रही है, किंतु इन चुनावों के माध्यम से गुजरात राज्य में आम आदमी पार्टी और एमआइएम का प्रवेश हो गया, गुजरात की आर्थिक राजधानी सूरत में जहाँ आप पार्टी को समर्थन सहित हिलस हो गई वहीं अर्धुदित अवेसी की पार्टी एमआइएमएच ने अहमदाबाद में सात सीटों पर जीत दर्ज कराई। अर्ध गुजरात में स्थिति यह है कि भाजपा को आप व अवेसी को सेंट्री चले जाने का उतार गम नहीं है, जितना कि इन राजनीतिक दलों का गुजरात में प्रवेश था, जैसे व गुजरात की दिनदिनी राजनीति का हिस्सा बन जाये, जबकि अब तक गुजरात में भाजपा का ही दबदबा था और कांग्रेस तो पूरे देश के साथ पेश कर रहे प्रदल में भी हलिये पर जा रही थी। अब पंजाब के स्थानीय चुनावों के परिणामों से आहत भाजपा कुछ-कुछ-सहरी-सहरी पक्षी है और इस बार भी गुजरात की जीत के पदों में खुशगुना चाहेगी है, किंतु उसे इस बात की निता अस्वस्थ है कि कहीं पंजाब का इतिहास पांच राज्यों के विचारसभा चुनावों में न रिहाट हो जाय। जहाँ तक देश के मुख्य प्रतिपक्षी दल कांग्रेस का सवाल है, वह तो इन दिनों सिम्पटने के दौर से गुजर रहा है, देश के दक्षिणी क्षेत्र में उसका पूरा तरह सफलता है, देश की आजादी के बाद वामपंथिक समर्थन (कचरिया पचास साल तक), इस देश पर राज करने वाली कांग्रेस को कभी इस दौर से भी गुजरात पड़ना, इसकी किसी भी बड़े नेता विशेषकर नेहरू, गांधी, सरकार पटेल आदि ने कल्पना नहीं की होगी, किंतु अब तो लग रहा है कि कांग्रेस के रसातल में खडने की यही गति जारी रही तो अगले कुछ ही वर्षों में इसका कोई नाम लेने वाला भी शेष नहीं बचेगा, इतनाही अब कांग्रेस के परिवर्ण के बारे में विचार किया जा सकता अस्वस्थता है, पर सवाल यह कि वह परिवर्ण कैसे करे? किन्हीं करणा है, उन्हें विचार नहीं है और जो विचारित है, उनका पार्टी में कोई अस्वस्थ ही नहीं रहने दिया? जो भी हो, किंतु आगले तीन सालों में देश के बीस राज्यों में होने वाले विधानसभा चुनावों को लेकर भाजपा के लगातार पंचिना को रखाए अस्वस्थ नजर आने लगी है और अब 'मोदी है तो सब कुछ है' कहना छोड़कर भाजपा को खुद की गंभीर पंचिना करनी चाहिए।

विचार मंथन

वह कल भी करते हैं तो चर्चा नहीं होता ?

कांग्रेस नेता रहलु गांधी ने पिछले दिनों सिचनसुत्रण में एक सभा में यह कह दिया कि - पहले के 15 साल में उतर भारत से सांसद बना। मुझे बड़े दूसरे तरह की राजनीति का समाना करना पड़ता था। केवल आग में हीर राजनीति पर रह, क्योंकि यहाँ के लोग मुझे की राजनीति करते हैं और सिर्फ सहाये नहीं, बल्कि मुझे की वह तक जाते हैं। इस खानन में केवल एक सुनवामक नजरिया पुर किया गया है जो किसी भी तरह से उतर भारतीयों का सम्मान नहीं रखे आता। बल्कि सही मानने में रहलु की वह टिप्पणी केरल में 6 अरिष की विधानसभा की 140 सीटें पर होने जा रहे आम चुनावों के संकेतन रूप के लोगों को खुल करने की आवाज के रहत को नहीं थी कि इन उतर भारतीयों का सम्मान करने के नुस्खे से परतु हिंसक अदरिदिय भोग्य महोदई देत-भेष व ट्रेन भाड़े के पुरवों में हो रही जुवददत बहुरिष व बेरोजगारी के विरुद्ध उठने वाली उनकी प्रजन अखानु से देश के लोगों का ध्यान भट्टराने के लिए सारा व मीडिया की जुवावुदती ने रहलु गांधी के इस बयान को उतर भारतीयों के सम्मान के रूप में प्रचारित करना शुरू कर दिया। विदेश मंत्री जय शंकर सलित अनेक केंद्रीय मंत्री रहलु गांधी पर उतर दक्षिण के लोगों को बंधने व उतर भारतीय मतदाताओं को अपमानित करने आरोप लगा रहे हैं तो कुछ नेत्र रहलु को एहसान फुरामोत तक कह रहे हैं। गौर तलव है कि जिस केरल के लोगों को उदरती तारीफ को वह देश का बही इस्कोलता रहा है जिये शत प्रतिशत सखर होत है कि पूरे पार को परिभाजों से केंद्र सरकार ही जारी करती है। क्या केरल को ऐसा प्रमाण पर देना अन्य राज्यों की अशिखितता सखर लेना है? अकई बताने हैं कि पूरे पार को परिभाजों में विचार व उतर प्रदेश के लोग सखसे अधिक पुन जाते हैं। यह इस सखाई को बयान किया जाता है तो क्या वह अन्य राज्यों के लोगों का सम्मान है ? परतु सम्मान सम्मान और एहसान फुरामात और एहसानमंदी की इस बहस में यह सवाल तो जरूर उठता है कि आखिर देश की जनता व मतदाताओं का सम्मान बचले किसे है और कसूर कसूर पर यह सवाल उठता है कि उतर भारतीयों का सम्मान देते हैं ? क्या जब देश के लोगों से पुरवण पूरा कर जाते हैं कि बहुत बड़े अरिषों को मर, और संसाधों कम करने के नाम पर जनता से शेर उठा लिए जाते हैं। और चुनौतीपूर्ण महोदई कम होने के बजाए सम्मान देने लगे, क्या वह जनता का सम्मान नहीं ? देश के बेरोजगारों को दो करोड़ नौकरों देने के नाम पर खंड लिया जाए और बाद में सर कटौत से अधिक लोगों को बेरोजगारी के मुह में धकेल दिया जाए वह सता पर विचार करने वाले बेरोजगार युवाओं के साथ विचारसतत है या नहीं ? देश के जिन मतदाताओं को अनेक भिष्य के चुनकर सम्मान प्रेषिते हुए सख सुख आमन का उतर देना है, उनके सखनों को चुनकर सम्मान प्रेषिते मतदाताओं के साथ एहसान फुरामोत किया नहीं तो और क्या है ? अब देश का अखलात अपने अजाने व अनेक अरिषों को बचाने के लिए अखलात मंडले और सखाशिरा उन पर देश विरोधी खासिलाने सखर लेना व जने किन्हीं अरिषों महले और सखाशिरा के उतर के लोगों को बंधने है या नहीं ? अब केरल किन्हीं अरिषों अरिषों के दौरान उन जाते लगे और कई किस्मिन् निरार केंद्र आम सखा तक करने पर उठते हैं जो दूसरी तरफ सख के पाठ उनके चरिचरि हीर सख व संवेदन के दो ब्याद करने और उनको ब्रह्मचरि देने तक की गुजरात न हो, यह देश के हिंसकों के अपमान को अभी से आना है या नहीं ? शकिकार कम होने की आप में कौन आग, मजबूत व तिरिष की देश की जनता को सख उठने लगे से देश में सखसे महत्त्वपूर्ण प्रतिभा निरार बहरी संवेदन देना से हिंसकों में और तीन गुना बहुरिष की आप, यह सख उठने तो सख अदरिष बहुरिष पूरे देश के लोगों के साथ धोखा व उनको उम्मीदों का अपमान नहीं तो और क्या ? परतु रहलु गांधी का कथन याद दूर अरिषों अपमानजनक परिस्थितियों से कहीं जगया महत्त्वपूर्ण नजर आता है।

# सारा ने बालीवुड में बनाई अलग पहचान

मुंबई। नवगत ऐक्ट्रेस सारा अली खान ने बालीवुड में अपनी एक खास जगह बना ली है। अब सारा को तुलना ऐक्ट्रेस? अनन्ना पांडेय और जाह्नवी कपूर के साथ होने लगी है। फैंस को इन तीनों ही ऐक्ट्रेस की फ़िल्मों का बेसबी से इंतज़ार रहता है। तीनों ही बालीवुड की ऐसी गोट ऐक्ट्रेस में शुमार हैं जिनकी फ़िल्में देखने को फैंस बेताब रहते हैं। हालाँकि इन ऐक्ट्रेसमें को मानें तो यह आरम्भ में कर्पोज़न जैसा कुछ भी नहीं मानता। हाल ही में एक इंटरव्यू के दौरान जब सारा अली खान से अनन्ना पांडेय और जाह्नवी कपूर के बारे में बात की गई तो सारा ने कहा कि किसी भी तरह को तुलना ठीक नहीं है। उन्होंने कहा कि ऐसे कर्पोज़न का कोई सेंस नहीं बनता है। ऐक्ट्रेस सारा अली खान ने कहा कि वह अनन्ना या फिर जाह्नवी के साथ किसी भी तरह का कर्पोज़न फ़ील नहीं करती। वह भावना अपने काम पर फोकस करती है। उन्होंने कहा कि उनका प्रयास केवल अपना बेस्ट देने का होता है। सारा ने कहा कि वह अनन्ना और जाह्नवी के लिए प्रेरणा विरा करती है कि वह अपने काम में बेस्ट परफ़ॉर्म करें। उन्होंने कहा कि उन्हें उम्मीद है कि वह भी उनके लिए बेस्ट विरा



करती होगी। सारा अली खान ने कहा कि हम तीनों अच्छे दोस्त हैं। उम्मीद करते हैं कि सभी अपने-अपने मकाम पर सम्मिलित पाएँ। बस समझ यह नहीं आता कि लोग क्यों गाँव-गाँव हमारी तुलना करते रहते हैं। सारा ने कहा कि हम तीनों अलग-अलग हैं। तीनों का काम अलग-अलग है। ऐसे में किसी कर्पोज़न को कोई

मलबल नहीं बनता। कैटेग़री डे पर रिलीज हो रही फ़िल्म ५५ लाख आज कल ५५ में सारा अली खान एक्ट्रेस 2009 में आई फ़िल्म ५५ लाख आज कल ५५ का सीक्वेंस है। इस फ़िल्म में लीड एक्ट्रेस सारा अली खान के फादर सेफ़ अली खान थे।

## इमियाज बोले जोई के लिए सारा ही पहली पंसद

हाल में सारा और कार्तिक आर्यन की मुख्य भूमिकाओं वाली फ़िल्म ५५ लाख आज कल ५५ का ट्रेजर रिलीज हुआ है। इस काफी पंसद किया जा रहा है। इमियाज अली के इन्फ़्लुएंस में सारा एक लीड रोल जोई का किरदार निभा रही हैं। इस मुवी को इमियाज अली की 2009 वाली फ़िल्म का फ़ॉलोअप माना जा रहा है जिसमें सेफ़ अली खान और दीपिका पादुकोण लीड रोल में थे। अब इस फ़िल्म में सैक की बेटी सारा लीड रोल में हैं। इस बारे में इमियाज अली ने कहा कि सारा में ऐसी क्षमता है कि वह हरिद्वारी की भूमिका बतल सकती हैं। उन्होंने कहा, ५५ जोई का किरदार भेरे लिए खास है। वह एक ऐसी लड़की है जो इंग्लिशवाली बहुत नाटुक है लेकिन वह गाँव लड़की है जो अपनी भावनाओं को जाहिर नहीं करना चाहती है। वह अपने दिमाग़ और दिल के बीच जूझती हुई है। वह अपनी परफ़ॉर्म और प्रोफ़ेशनल लाइफ़ के बीच भी जूझ जाती है। सारा को तारीफ़ में इमियाज ने कहा, सारा को इंग्लिश की गहरी समझ है। उनका लुक, बॉयस, बोलने का तरीका और हर तरह से बिल्कुल स्टडीक हैं जो उन्हें एक बेहतरीन उच्च नचल अभिनेत्री बनाती है। सारा में वह सबकुछ है जिससे वह परफ़ॉर्म इंडियन सिनेमा को इमेज को बदल सकती हैं।

## कंगना ने थलाइवी के सेट पर मनाया जश्न



चेन्नई। कंगना रनौत को एक साथ दो-दो खुशखबरी मिली है। पहले तो उनकी हॉलिवुड रिलीज फ़िल्म पंगा बॉक्स ऑफ़िस पर अच्छा प्रदर्शन कर रही है और दूसरी तरफ़ उन्हें पंच श्री पुरस्कार देने की घोषणा की गई। कंगना रनौत ने अपनी अफ़ेमिंग फ़िल्म थलाइवी के सेट पर इन दोनों खुशखबरी को जय मनाया। ऐक्ट्रेस को बहन रागेली चंदेल ने अपने दिवंगत हैडल पर जन्म को तब्यारी शेर को है। चेन्नई में फ़िल्म थलाइवी के एक गाने की रिलीज कर रही कंगना रनौत के लिए सप्टाबल सेलिब्रेशन के लिए फ़िल्म के सेट व्यवस्था की गई थी। ऐक्ट्रेस ने फ़िल्म के सेट पर थलाइवी की टीम के साथ केक काटा। इस दौरान उन्होंने मरुन करार का सूट पहना हुआ था। पंच श्री मिलने की घोषणा के बाद थलाइवी जाहिर करते हुए, कंगना रनौत ने कहा कि मैं ये सम्मान फकर करती विनाश हूँ। मैं भारत सरकार और अपने फैंस की आभारी हूँ। मैं अपने देश को धन्यवाद करना चाहती हूँ जो सम्मान उन्होंने मुझे दिया। यह पुरस्कार मैं हर उस महिला को समर्पित करना चाहती हूँ जो सपनों को पूरा करने की हिम्मत रखती है। इसके साथ ही यह पुरस्कार हर उस बेटे, माँ और औरत के लिए है जो इस देश को बेहतर बनाने में मददगार है। बता दें कि कंगना रनौत अबक एकटा कपूर और करण जोहर को भी पंच श्री देने की घोषणा हुई है।

## कंगना बोली एक्टर होना एक प्रिविलेज जॉब

बालीवुड अभिनेत्री कंगना रनौत ने देश में एक प्रिविलेज जॉब को एक्टर होना कहा है जबकि फ़िल्म मेकर्स की जो कोमल होनी चाहिए वह नहीं होती है। बता दें ७ कि उन्होंने अपनी फ़िल्म 'पंगा' के प्रमोशन पर 'मणिकर्णिका' - द क्वीन ऑफ़ ड्रासी- फ़िल्म के समथ हुए विवाद पर टिप्पणी करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा, 'कोई पंगा नहीं था। निर्देशक ने फ़िल्म छोड़ दी थी और मैंने इसे पूरा किया। बस यही हुआ था। यदि मैंने अपने प्रड्यूसर और स्टूडियो की मदद की तो इस चीज के लिए मेरा सम्मान होना चाहिए। लोगों को देखना चाहिए कि मैं जिम्मेदार व्यक्ति हूँ। मेरी आलोचना को मैं और मैं इसके लिए हेरान हूँ।' कंगना ने आगे कहा, 'मुझे लगता है कि एक्टर होना बेहद प्रिविलेज जॉब है। अधिनी भी मेरी बात से सहमत होंगे और मैं माफ़ी के साथ यह कहना चाहती हूँ कि हमारे देश में एक निर्देशक के रूप में जैसी मेकर्स की कोमल को जानी चाहिए वैसी होती नहीं है। यह इंडस्ट्री केवल एक्टरों के लिए है।' बता दें ७ कि फ़िल्म पंगा का निर्देशन अधिनी अय्यर तिवारी ने किया है।



## शालीना नथानी के लिए सबसे स्टाइलिश स्टार है शाहरुख

बालीवुड की सेलिब्रिटी स्टारलिस्ट शालीना नथानी का मानना है कि स्टारलैड वह है, जिससे फ़ैशन बनता है। आप वास्तविक जीवन में जो भी पहनते हैं वह स्क्रिन पर काफी अलग दिखता है। इमानदारी से कहें तो मेरे लिए शाहरुख़ खान सबसे ज्यादा स्टारलिश इंसान हैं। हर दिन जो जिस तरह कपड़े पहनते हैं मुझे उसका तरीका पसंद है। उनका व्यक्तित्व स्टारलैड शानदार है। उन्हें जो भी के साथ, सफ़ेद टी-शर्ट, ब्लू जैकेट और एक बेहतरीन शूकर का जोड़ बहुत

पसंद है। मुझे कपड़े और लोगों के बारे में इतनी दिलचस्पी है कि वे कैसे अलग-अलग तरीके से उसे पहनते हैं। जैसे एक सफ़ेद शर्ट है, लेकिन मुझे दिलचस्पी इस बात में है कि लोग उसे किस तरह पहन रहे हैं। काने का अर्थ है कि वे कैसे शर्ट के बाबुओं को मोड़ते हैं उसके साथ क्या परफ़ॉर्म कर रहे हैं। मेरे लिए हर शर्ट के हर सीमा का डेट्स बस बात पर निर्भर करता है कि आप ने कपड़े की लेवरीज कैसे की है।



## आलिया भट्ट ने दी कंगना रनौत को बधाई

हाल में बालीवुड की ५५ लाख कंगना रनौत को पंच श्री अवार्ड दिए जाने की घोषणा हुई थी। इसके बाद से ही फैंस और फ़िल्म इंडस्ट्री के लोग कंगना रनौत को बधाई दे रहे हैं। अब इस लिस्ट में एक और नाम जुड़ गया है। दरअसल अब आलिया भट्ट ने भी कंगना रनौत को पंच श्री मिलने की बधाई दी है। उन्होंने एक नोट और फूल भेजकर बधाई दी है। कंगना की बहन रागेली ने एक आलिया को नोट और फूलों की तब्यारी सोशल मीडिया पर शेयर कर इस बात की जानकारी दी है। रागेली ने ट्वीट कर कहा, ५५ लाख आलिया जी ने भी कंगना को फूल भेजे हैं, कंगना का पता नहीं मारा मुझे बहुत मजा रहा है। ५५ कंगना को बधाई भेजने पर ट्विटर यूजर्स भी आलिया की तारीफ़ कर रहे हैं।

## करण ने माना मेरे जीवन की सबसे बड़ी भूल थी के3जी

मुंबई। फ़िल्ममेकर करण जोहरको उनकी बेहतरीन फ़िल्मों की ही तबस्य उनके बेबाक आंदाज के लिए भी जाना जाता है। हाल ही में एक टॉक शो के दौरान करण जोहर ने अपनी फ़िल्म के3जी यानी कि कभी खुशी कभी गम को लेकर कहा कि इस फ़िल्म का सिमिंग उनके जीवन की सबसे बड़ी भूल थी। करण ने कहा यह फ़िल्म उनके मुँह पर तमाचे की तरह थी। करण जोहर ने कहा जब यह फ़िल्म बना रहे थे, तो उन्हें लगा कि वह हिंदी सिनेमा की बेहतरीन और यादगार फ़िल्म बना रहे है। इस काम के लिए उन्हें अरसे तक याद खा जाएगा। मसलन मुग़ल-ए-आजम, आभिर खान की लगाना और फ़रहान अख़्तर की दिल चाहता है जैसा ही कुछ। करण जोहर ने कहा कि के3जी में उन्होंने स्टोरिग्राफ़ कभी कभी से ली। इसके अलावा हम आपकी है कौन से उन्होंने फ़ेमिली वैल्यूज को लिया था। उन्होंने कहा कि उम्मीद थी कि यह फ़िल्म लोगों को हमेशा याद रहेगी। एक्सीक्यूटिव्स इतर रही है और यह फ़िल्म उनके मुँह पर तमाचे जैसी लगी। करण जोहर ने कहा कि फ़िल्म को लेकर काफी खराब रिवॉयस मिला था।

## स्क्रीनिंग पर सनी कौशल के साथ नजर आई कटरीना

मुंबई। हाल ही में एक्ट्रेस कटरीना कैफ़ किसी के भाई सनी कौशल के आने वाले एक शो को सोशल स्क्रीनिंग में पहुँची है। बता दें ७ कि किसी के भाई सनी जल्द ही एक वेब सीरीज में नजर आएँ, जिसकी हाल ही में एक स्क्रीनिंग रखी गई। स्क्रीनिंग में सभी की नज़रें कटरीना पर ही टिकी हुई थी। इस दौरान डायरेक्टर कबीर खान भी वहाँ पहुँचे थे। बता दें ७ कि सनी ने कटरीना ने ऑनलाइन आइटमिंट पहना था। खुले-लफ़ाते बालर और हल्के मेकअप के साथ चेहरे पर समाल लिए कटरीना लोगों के दिलों पर छुईया चला रही थी। बता दें ७ कि किसी और कटरीना के अंतरर के चर्चे तब शुरू हुए जब पिछले साल दोनो दिवानी की पार्टी में एक साथ नजर आए थे। इसके बाद दोनो कई और इवेंट्स व पार्टियों में एक साथ नजर आए हैं। हालाँकि अब इंतज़ार रिकया जा रहा है कि दोनो कब अपने रिलेशनशिप को ऑफिशल कर लें। वहीं नक़द पर कटरीना जल्द ही अभय कुमार के ऑपोज़िट गैलिय गैली की फ़िल्म 'सूर्यवेदी' में नजर आने वाली है। फ़िल्म 27 मार्च को रिलीज होगी और इसमें अजय देवगन, रणवीर सिंह, निकितान धीर, नीना गुप्ता और गुलशन प्रोब्र जैसे स्टार्स भी नजर आएँ।



# किसानों की मेहनत मध्यप्रदेश को फिर बनाएगी सिरमौर - मुख्यमंत्री चौहान

### गेहूँ उपाजन, परिवहन और भंडारण की अग्रिम व्यवस्थाएँ हुईं

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि इस बात पर पुनः विचारपूर्वक से किसानों की मेहनत पर ध्यान देना और गेहूँ उपाजन में प्रेरित पुराने देश में अग्रतम देश। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि इससे अग्रतम किसानों को राज्य सरकार द्वारा मदद कर रहे हैं। वर्षीय 2021-22 में किसानों को फसल को समर्थन मूल्य पर खरीदने के लिये पुराना इंतजाम किये जा चुके हैं, जिससे किसानों को अपनी उपाज का फायदा करने में मदद मिलेगी का समर्थन न करना पड़े। किसानों की समर्थन के लिये इस बार भी ई-उपाजन पेट्रोल पर पंजीवन को व्यवस्था की गई है। पेट्रोल पर अभी तक 21 लाख से अधिक किसानों ने पंजीवन करवाया है। पंजीवन का कार्य प्रदेश के 3518 केंद्रों पर किया गया है। साथ ही गिरफ्तारी किसान एन, कौशल सशिक्षण और कृषि केंद्रों पर भी किसानों को पंजीवन की सुविधा उपलब्ध कराई गई। उपाजन व्यवस्थाओं में यह प्रमुख भी किया गया कि कोई भी किसान पंजीवन से वंचित न हो। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि इस वर्ष भी प्रदेश के 4500 खरीद केंद्रों पर गेहूँ उपाजन का

कार्य किया जाएगा खरीदी कार्य में स्व-सहायता समूहों, एफएचए और एफसीडी को भी सुविधा किया गया है। उन्होंने बताया कि समर्थन मूल्य पर गेहूँ की खरीदी के साथ उसके भंडारण और परिवहन की पुराना व्यवस्था की जा रही है। उपाजन केंद्रों पर गेहूँ खरीदी का कार्य मार्च माह से शुरू किया जाएगा। इसके लिये तब किया गया है कि ईंधन और इस्केन में 22 मार्च से और शेष अन्य जिलों में एक अप्रैल से गेहूँ उपाजन शुरू किया जाएगा। इस वर्ष लगभग एक करोड़ 25 लाख मीट्रिक टन गेहूँ और 20 लाख मीट्रिक टन दालहन एवं तिलहन उपाजन का अनुमान है। उच्चतम स्तरों के सीधे परिवहन एवं भंडारण को व्यवस्था भी सुनिश्चित की जा रही है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि मध्यप्रदेश में वर्षीय 2020-21 में समर्थन मूल्य पर एक करोड़ 29 लाख मीट्रिक टन गेहूँ उपाजन का जो इंतजाम रखा गया, उससे मूल में किसानों को कड़े



मेहनत है। प्रदेश के किसानों ने मध्यप्रदेश का नाम खूब खराब पर गौरवपूर्वक किया है। जिससे सशिक्षण प्रशास भी हूँ। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि कोरोना काल में प्रदेश के इतिहास में समर्थन मूल्य पर हूँ विकसित खरीदी में समर्थन दान की गई चक्र-चौकद व्यवस्थाओं ने भी उरोक की भूमिका निभाई। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आत्म-निर्भर मध्यप्रदेश के निर्माण में कृषि क्षेत्र को अग्रतम भूमिका है। कृषि क्षेत्र में आत्म-निर्भर के लिये प्रदेश के किसानों के लिए में खेती को लाभ का धंधा बनाने और किसानों की आय को दोगुना करने के लिये अग्रतम नवाचार करने में है। राज्य सरकार लगातार प्रयास कर रही है कि कृषि का उत्पादन बढ़े। किसानों को लागत कम है और किसानों को अधिक से अधिक लाभ मिले। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि प्रकृति के अक्षय के दौरान किसानों को फसलों को होने

वाले नुकसान को पूर्ण क्षतिपूर्ति दे सके, इसके लिये प्रशासन में कोशिश भी किया गया है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि किसानों को समर्थन पर खाद-बीज की उपलब्धता सुनिश्चित करने हूँ सिंचाई के लिये पानी और बिजली की व्यवस्था की गई है। कोरोना काल में जब सभी गतिविधियाँ प्रत्यक्ष बंद हो रही थी, उस समय विभिन्न योजनाओं में प्राथमिक क्षेत्रों में व्यापक रूप से जल-संस्चनाओं का निर्माण करवाया गया। इससे जल एक और स्थानीय लोगों को कोरोना काल में रोजगार मिलने, यह दूसरी और भू-जल स्तर में बढ़ोतरी होने से किसानों को सिंचाई के लिये पानी को सहज उपलब्धता भी सुनिश्चित हूँ। प्रदेश में बढ़ी एवं लघु सिंचाई योजनाओं पर भी युद्ध स्तर पर कार्य हूँ, जिसका लाभ किसानों को मिले। किसानों को अधिक रूप से संभव प्रदान करने के लिये मुख्यमंत्री किसान कल्याण योजना भी शुरू की गई। इस योजना में अब तक 57 लाख 50 हजार से अधिक पात्र किसानों को डी-टी-टी हजार के तहत से लगभग 1150 करोड़ रुपये का पुराना अर्थव्यय किया गया है।

## मुख्यमंत्री चौहान ने स्व. नंदकुमार सिंह चौहान की स्मृति में पौधा रोपा



भोपाल। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने अपने प्रार्थित पौधा लगाने के संकल्प को कड़ी में आज श्यामा हिल्स स्थित स्मार्ट सिटी पार्क में स्वर्गीय नंदकुमार सिंह चौहान की स्मृति में पौधारोपण किया। उन्होंने आज करंज का पौधा लगाया। करंज एक बहुउद्देशीय सदाबहार वृक्ष है। इसकी लकड़ी किसानों के रोजगारों में काम आने वाले कृषि औजारों, घरेलू कार्यों और ईंधन के काम में लानी जाती है। करंज एक ऐसा पौधा है, जिससे प्राप्त होने वाले तेल को बायो-डीजल प्रबल व अपार सम्भावनाएँ दिखती हैं।

### महंगाई की मार:

## सब्जी सस्ती लेकिन महंगी दाल, रसोई गैस ने बिगाड़ा जायका



भोपाल। सब्जी के दाम कम होने के बाद भी महंगी दाल और रसोई गैस में खाने का जायका बिगाड़ दिया है। जनवरी माह की अपेक्षा इस माह खाने की थाली पर औसत 15 रुपए का खर्च बढ़ गया है। हालांकि व्यापारी अगले 15 दिनों में सब्जी के दामों में और कमी आने की बात करते रहे हैं इससे लोगों को महंगाई से थोड़ी राहत मिलेगी। लेकिन अप्रैल तक दाल और रसोई गैस के दामों में कमी आने की संभावना बेहद कम है। लिहाज अभी महंगाई लोगों का पीछा नहीं छोड़ेगी। बीते 12 दिनों में सब्जी के दामों में कमी आई है। लेकिन आटा, टमाटर और मटर की छोड़कर बाकी सब्जियों के दामों में वृद्धि अंतर नहीं आया है। प्याज के दाम पिछले माह की अपेक्षा 10 रुपए प्रति किलो बढ़ गए हैं। जबकि गोभी, मूली, नींबू और गाजर के दाम लगभग स्थिर बने हुए हैं। हालांकि दालों के दाम बढ़ने से सब्जी के दामों में आई कमी

का ज्यादा फर्क भोजन की थाली पर नहीं बढ़ा है। उस पर रसोई गैस के दाम बढ़ने के कारण भोजन की थाली का खर्च पिछले माह की अपेक्षा करीब 15 रुपए बढ़ गया है। पिछले माह तक जिस थाली पर 40 रुपए का खर्च आता था। उस पर अब 55 रुपए का खर्च आ रहा है। 4 सदस्यों के एक परिवार को रोजाना एक समय के भोजन में ढाई से ग्राम सब्जी, इतना ही आटा, डेढ़ से ग्राम चावल तथा 50 ग्राम दाल की जरूरत होती है। इस लिहाज से दो वक्त के भोजन में करीब आधा किलो सब्जी, 300 ग्राम चावल, 100 ग्राम दाल तथा आधा किलो आटा की जरूरत होगी। इसके अलावा रसोई गैस के खर्च को जोड़कर भोजन की एक थाली पर करीब 55 रुपए का खर्च आएगा। लिहाज 4 सदस्यों के एक परिवार पर दो वक्त के भोजन पर करीब 160 रुपए का अतिरिक्त बोझ बढ़ गया है।

### गौसम विभागा ने जारी किया पूर्वानुमान

## अप्रैल-मई में बार-बार बदलेगा मौसम

भोपाल। मार्च से मई तक इस बार पूर्वी मध्य प्रदेश को तुलना में पश्चिमी मध्य की रातें ज्यादा गर्म रहेंगी। दिन पूर्वी मध्य के गर्म रहेंगे। यह पूर्वानुमान मौसम विज्ञान विभाग ने जारी किया है। प्रशांत महासागर में लांनिना सक्रिय है इसलिए इस बार आंधी-तूफान ज्यादा आएंगे। पूर्वानुमान के मुताबिक पश्चिमी मध्य के 6 संभाग ग्वालियर, चंबल, उदौर, होशंगाबाद, उज्जैन और भोपाल का दिन का तापमान गर्मियों के सीजन में इस बार औसत से आधा डिग्री तक अधिक रहेंगे। रात का तापमान एक डिग्री तक औसत से अधिक बढ़ने का अनुमान है। यानी दिन से ज्यादा इस बार रात ज्यादा गर्म रहेंगी। वहीं पूर्वी मध्य के अंगरंग शहडोद, जबलपुर, रोवा और सागर

संभाग के जिलों का दिन का तापमान 1 डिग्री तक औसत से अधिक रहेगा जबकि रात का तापमान आधा डिग्री तक औसत से अधिक रहने का अनुमान है। इस बार ग्वालियर-चंबल संभाग में लू कम झुलसाएगी। अप्रैल में सामान्य लीर पर 7 से 10 दिन तो मई में 10 से 15 दिन तक ग्वालियर सहित अंचल के जिलों में लू चल सकती है। इस बार लू के धपेड़ों की मार इसलिए कम देखनी पड़ेगी, क्योंकि इस बार गर्मियों लांनिना सक्रिय है, जिस कारण आंधी-तूफान की घटनाएँ अधिक होंगी फिर मौसम वैज्ञानिक कहते हैं कि वेद प्रशास सिंह वर्तमान में भूमध्यरेखीय प्रशांत महासागर में मध्यम लांनिना सक्रिय है।

### भगवान श्री कृष्ण से बड़ा दयालु कोई नहीं- साध्वी वैष्णवी

## कोई नहीं- साध्वी वैष्णवी

भोपाल। रतनपुर शिव मंदिर में चल रही भागवत कथा के तृतीय दिवस कथा वाचक साध्वी वैष्णवी जी ने राजा परिक्रित के मोक्ष प्रसंग का



वर्णन किया। आयोजक राखी परमार ने बताया कि साध्वी जी ने कथा को विस्तार से सुनाते हुए कहा कि सात दिवस तक कथा सुनने के प्रभाव से राजा परिक्रित को मोक्ष प्राप्त होता है। श्रीगो जी के श्राप को पूरा करने के लिए लक्षक नामक साधु भेष बदलकर राजा परिक्रित के पास पहुंचकर उन्हें डंड लेता है और जहर के प्रभाव से राजा का शरीर जल जाता है और मृत्यु हो जाती है। उन्होंने कहा कि भगवान श्री कृष्ण से बड़ा दयालु कोई नहीं क्योंकि जो पुत्रा दुष्ट को जहर जलकर पिताका उनका धर्म करने हाई भी भगवान को उस पुत्रा के स्तन पान कर उसे भी मुक्ति प्रदान की। बुधवार को कथा स्थल पर कृष्ण जन्मोत्सव धूमधाम से मनाया जाएगा, सभी ब्रह्मलु पीले वस्त्र पहनकर नंदलाला के जन्म की खुशी का उत्सव मनायेंगे और उन्हें दूध, दही, माखन मिश्री का भोग लगाया जायेगा। देवेन्द्र पटेल विधायक उदयपुर, निरंकर जैन पूर्व विधायक गंज बालीदा, राजाराम पाटीदार तौली प्राध्वर, राजू तिवारी, सवाई सिंह पूर्व सरंच, मुख्य संरक्षक- नायण सिंह परमार, अर्जुन सिंह परमार, हरि पाटीदार, सोभाराम परमार, गजजल सिंह परमार, प्रेम नाताराम परमार, संजीव परमार, प्रमोद सिंह परमार, श्रीमती रेखा सिंह परमार, सवाई सिंह परमार, महेंद्र सिंह परमार, सदीप सिंह परमार, धर्मेन्द्र सिंह परमार, सदीप, योगेश, रवि, शंकर, प्रफुल्ल, संतोष, सुमित, हनुमंत, सुशील शैलेंद्र, जयशंकर, दिनेश, सोनू, आर्यु, सहित क्षेत्रीय रक्षार्थी एवं ब्रह्मलु शामिल हुए।

## सिंचाई सुविधाओं में वृद्धि से किसानों को उत्पादन दोगुना करने में मदद मिलेगी : जल संसाधन मंत्री सिलावट

भोपाल। जल संसाधन मन्त्राई कल्याण और मनस्य विकास मंत्री तुलसी राम सिलावट ने विधान सभा में प्रस्तुत हुए बजट को शानदार और बेहतर बन बजट बताते हुए कहा की म.प्र. सरकार का बजट प्रदेश के विकास के लिए नए आयाम स्थापित करने में मील का पत्थर साबित होगा। इस बजट में कोरोना महामारी के समय प्रदेश और जनता को तत्काली नई राह दिखाई है। आत्म-निर्भर मध्यप्रदेश बनने लिए यह बजट प्रदेश की जनता को उम्मीदों पर धरा डरगा और युवाओं को स्व-रोजगार के नए अवसर प्रदान करेगा। किसानों को आय को दोगुना करने के लिए प्रदेश में सिंचाई का क्षेत्र 65 लाख हेक्टेयर करने का लक्ष्य रखा गया है। बजट में 1 लाख 27 हजार हेक्टेयर क्षेत्र को 164 नवीन सिंचाई परियोजनाएँ सम्मिलित की गई है। जल संसाधन विभाग का बजट इस वर्ष 6 हजार

436 करोड़ रूपये प्रस्तावित किया गया है। महल्ले पालन को बढ़ावा देने के लिए 4 लाख 33 हजार हेक्टेयर क्षेत्र में महल्ले पालन किया जा रहा है और मधुआई को आय को दोगुना करने के लिए योजना लागू जाने की प्रतिवदासि पहल की गई है। शिक्षा **कोरोना महामारी में भी आम जनता की भावना के अनुरूप बेहतर बन बजट है** मिलेंगे। एम्बोबीएस की सोई भी बढ़ाई गई है, इससे प्रदेश को बेहतर शिक्षा के विकास को बढ़ावा देने के लिए 1500 करोड़ रूपये बजट का प्रावधान किया गया है। सीएम राडिनिंग स्कूल के तहत 9 हजार 200 स्कूल खोले जाने से छात्र - छात्राओं को और बेहतर शिक्षा के अवसर मिलेंगे। प्रदेश में नए मैकलस कॉलेज का घोषणा से बच्चों को स्वास्थ क्षेत्र में नए अवसर

### -राष्ट्रीय चंबल अभयारण्य में घडियालों की संख्या पहली बार 2 हजार पार

# चंबल में 10 साल में दो गुना बढ़ गया घडियालों कुनबा

भोपाल। जलोचर जीवों में विलुप्त होती घडियालों प्रजाति के संरक्षण के लिए 43 साल पहले बनाए चंबल अभयारण्य में घडियालों का कुनबा लगातार बढ़ रहा है। यही वजह है कि देशभर की अन्य जिलों के मुकामले चंबल में घडियालों की संख्या सबसे ज्यादा है। यहाँ बीते 10 सालों में घडियालों की संख्या दो गुनी से भी ज्यादा बढ़ी है। यही वजह है कि इस बार हुई गणना में चंबल में 2176 घडियाल मिले हैं। ये पहली बार है, जब चंबल में घडियालों की संख्या 2 हजार के पार हुई है। राष्ट्रीय चंबल अभयारण्य में रात 2 घनवरी से 16 फरवरी तक सरोवर से निर्धन जिले तक चंबल नदी में जलोचर जीवों का वार्षिक सर्वे किया गया। जिसमें घडियालों की संख्या में गत वर्ष के मुकामले 317 की वृद्धि हुई है। विशेष बात यह है कि वर्ष 2012 में चंबल में 925 घडियाल थे, जो अब बढ़कर 2176 हो गए हैं। गति नीची 10 साल में 140 फीसदी (दो गुने से भी ज्यादा) की वृद्धि हो गई है। विशेषज्ञों के मुताबिक चंबल का साफ पानी और बेहतर वनोद्देशीय क्षेत्र घडियालों को आस राहा है, जिसके चलते विलुप्त होती घडियालों की संख्या के लिए कई सरकार ने वर्ष 1978 में चंबल नदी में राष्ट्रीय चंबल घडियाल अभयारण्य की स्थापना की गई। इसमें सरोवर जिले के



पहली घाट से मूर्गीना और भिंड होते हुए श्रुपी के चकरमगर तक 435 किलोमीटर का हिस्सा आता है। बताया गया है कि जिस समय चंबल अभयारण्य की स्थापना हुई, उस

समय यहाँ घडियालों की संख्या 100 से भी नीचे थे, लेकिन अब 43 सालों बाद ये 2176 पर पहुँच गई है। चंबल अभयारण्य में घडियाल सहित अन्य जलोचर जीवों के सर्वे

की शुरुआत वर्ष 1983 में हुई। बताया गया है कि तत्समय में रिसर्च ऑफिसर डॉ. एलएके सिंह ने न केवल सर्वे की शुरुआत की, बल्कि जलोचर जीवों के सर्वे का प्रोटोकॉल

भी तब किया। बताया गया है कि तत्समय ही मूर्गीना में देवरी पशुवन्त संरक्षण केंद्र स्थापित किया गया, जो मध्यप्रदेश का एकमात्र पशुवन्त केंद्र है। इस केंद्र पर घडियालों के अंडों को संभाल कर बच्चों का तीस साल तक संरक्षण किया जाता है और फिर उन्हें चंबल में छोड़ा जाता है।

### बीते 10 सालों में चंबल में घडियालों की संख्या वर्ष घडियाल

2021	2176
2020	1859
2019	1876
2018	1681
2017	1255
2016	1162
2015	1151
2014	1088
2013	948
2012	905





# कोई पानी, कोई जमीन तो कोई मकान की समस्या लेकर पहुँचा जन-सुनवाई में

### कलेक्टर ने दिए निर्देश नगर निगम की टीम मौके पर पहुँचकर पेयजल समस्या हल करें

**ग्वालियर।** गोल पहाड़िया क्षेत्र की पेयजल समस्या का जल्द समाधान होगा। कलेक्टर श्री कोशलेन्द्र विक्रम सिंह ने नगर निगम के अमले को मौके पर जाकर पेयजल समस्या का समाधान करने के निर्देश दिए हैं। भोमलवार को कलेक्टर ने हूँ जनसुनवाई में शहर के वार्ड-52 में स्थित गोल पहाड़िया क्षेत्र की एक बस्ती के निवासी पेयजल आपूर्ति की शिकायत लेकर पहुँचे थे। कलेक्टर की जन-सुनवाई में इस बार लगभग 90 फरियादी पहुँचे। भोमलवार को कलेक्टर की जनसुनवाई में कोई पानी की, कोई जमीन तो कोई मकान संबंधी समस्या का आवेदन लेकर पहुँचा था। उन नगर ग्वालियर में स्थित एक बस्ती की महिला ने जन-सुनवाई में पहुँचकर शिकायत की थी कि बिस्वद्वारा आवासीय कॉलोनी में बगीचों परमिट पर भवन का विस्तार कर कॉमर्सियल उपयोग के लिये बेचा है, जिससे वहाँ के निवासियों को दिक्कत



आ रही है। कलेक्टर श्री सिंह ने नगर निगम के अधिकारियों को निर्देश दिए कि प्रकरण की जाँच कर संबंधित बिस्वद्वारा के खिलाफ सख्त कानूनी कार्रवाई की जाए। जनसुनवाई में इलाक़ के लिए मदद की आस में पहुँचे फरियादियों की चिन्ता का इंतज़ाम भी कलेक्टर श्री सिंह ने करवाया। कलेक्टर श्री कोशलेन्द्र विक्रम सिंह, जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री किशोर कात्याय, आर कलेक्टर श्री आशीष तिवारी व श्री टी एन सिंह सहित जिला प्रशासन के अन्य अधिकारियों ने जन-सुनवाई में पहुँचे सभी फरियादियों को एक-एक कर समस्यायें सुनीं और उनके आवेदनों के निराकरण की रूपरेखा तय की। कलेक्टर ने समय-समय में आवेदनों को निराकरण करने के निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए हैं।

## भारत सरकार एवं राज्य शासन की भागीदारी से संयुक्त सेमीनार 5 मार्च को जिले में खाद्य प्रसंस्करण की संभावनाओं को मूर्तरूप देने के लिये हो रहा है आयोजन



### जिला पंचायत के सीईओ ने तैयारियों को लेकर ली संबंधित अधिकारियों की बैठक

**ग्वालियर।** ग्वालियर जिले में खाद्य प्रसंस्करण की संभावनाओं को मूर्तरूप देने के उद्देश्य को लेकर भारत सरकार एवं राज्य शासन के खाद्य प्रसंस्करण विभाग द्वारा ग्वालियर में 5 मार्च को एक सेमीनार का आयोजन किया जा रहा है। कृषाद्य प्रसंस्करण क्षेत्र में साइबेरी से सम्बन्धी विकास (बिस्विन पार्टनरशिप फॉर इन्वेलुसिव ग्रोथ इन फूड प्रोसेसिंग सेक्टर) विषय पर यह सेमीनार इस दिन प्रातः 10 बजे होटल रेडियन में आयोजित होगा। सेमीनार की तैयारी के तहत जिले में जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री किशोर कात्याय ने भोमलवार को संबंधित अधिकारियों की बैठक ली।

**जिला पंचायत प्रशासकीय समिति की बैठक आज**

**ग्वालियर।** जिला पंचायत की प्रशासकीय समिति की बैठक 3 मार्च को दोपहर 2 बजे जिला पंचायत के सभागार में प्रशासकीय समिति की अध्यक्ष श्रीमती मनोज यादव की अध्यक्षता में आयोजित होगी। प्रशासकीय समिति के सभी सदस्यों से बैठक में उद्दिष्ट रहने का आग्रह किया गया है। साथ ही संबंधित विभागों के अधिकारियों को भी बैठक में मौजूद रहने के निर्देश दिए गए हैं। जिला पंचायत के मुख्य कार्यपालन अधिकारी श्री किशोर कात्याय ने बताया कि प्रशासकीय समिति की बैठक में राजस्व, कृषि, खाद्य एवं लोक स्वास्थ्य यांत्रिकी विभाग की गतिविधियों की समीक्षा की जायेगी। साथ ही विजिली आर्गुनी पर भी चर्चा होगी।

## अंधे कत्ल की गुत्थी सुलझी- बेटे ने दोस्त के साथ मिलकर की थी पिता की हत्या

**ग्वालियर।** पुरानी छवनी के थाने के रायक के पास तीन दिन पहले हुए एक किसान के अंधे कत्ल की गुत्थी पुलिस ने सुलझा ली है। किसान की हत्या उसके ही बेटे ने अपने दोस्त के साथ मिलकर की थी। पुलिस ने दोनों आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है। आरोपी बेटे पर 12 लाख रुपए का कर्ज है। इसे पटाने से मना करने पर उसने पिता की हत्या की थी। पुलिस के अनुसार पुरानी छवनी थाना क्षेत्र के रायक निवासी पेशे से किसान राजेन्द्र राजपूत पुत्र रामरत्न सिंह राजपूत की शव तीन दिन पहले रात करीब 1 बजे घर और खेत के बीच में तालाब के किनारे एक पड़ा मिला था। सूचना मिलते ही पुलिस मौके पर पहुँची। प्रारंभिक पड़ताल में साफ हुआ था



कि किसान की गला चोटकर हत्या की गई है। साथ ही सिर पर पक्कर भी पटका गया है। इस पर पुलिस ने हत्या का मामला दर्ज कर जाँच की तो पुलिस को पता लगा कि उस दिन तालाब के पास मुक्त का बेटा प्रमोद सिंह राजपूत और उसका दोस्त आशीष उपाध्याय

उसके बाद पुलिस ने प्रमोद को उसके घर से गिरफ्तार किया है। आरोपी प्रमोद ने पकड़े जाने के बाद पुलिस को बताया कि उस पर 10 से 12 लाख रुपए कर्ज हो गया था। वह लगातार पिता से जमीन बेचकर उसका कर्जा चुकाने के लिए कह रहा था। कर्जदार उसे पेशान कर रहे थे। पिता सुनने को तैयार नहीं था। इस पर पटना वाले दिन भी वह याना बनकर करके गया था कि पिता मानते है तो ठीक है, नहीं तो हत्या कर दो। जब पिता से कर्जा पटाने के लिए कहता तो वह नहीं माने। इस पर आशीष ने उसके हाथ फेकें और प्रमोद ने पिता गला चोटकर हत्या कर दी। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ कानूनी कार्रवाई प्रारंभ कर दी है।

## गंदे पानी की समस्या के निराकरण के लिए ऊर्जा मंत्री ने कलेक्टर एवं निगमायुक्त से की चर्चा

**ग्वालियर।** प्रदेश के ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने कहा है कि आम लोगों को स्वच्छ जल उपलब्ध कराना सरकार की पहली प्राथमिकता है। किसी भी क्षेत्र में गंदे पानी की शिकायत न मिले, इसके निमित्त का अमला सजग रहकर अपने दायित्वों का निर्वहन करें। पानी स्वच्छता के समय निगम के जूनियर आरने-आरने क्षेत्र में अतिव्यवस्थापन करके कहीं



भेजकर तत्काल समस्या का निराकरण करने के निर्देश दिए। मंत्री श्री तोमर के निर्देश पर निगमायुक्त श्री वर्मा ने कार्यपालन यंत्री श्री जागेश शीवास्तव एवं सहायक यंत्री श्री विष्णुपाल को मौके पर भेजकर तत्काल समस्या का निराकरण करने के निर्देश दिए। जिस पर कार्यपालन यंत्री श्री जागेश शीवास्तव एवं सहायक यंत्री श्री विष्णुपाल सहित पूरा अमला मौके पर उपस्थित होकर समस्या का निराकरण करा रहा है।

## मध्यप्रदेश के बजट में ग्वालियर को मिली बड़ी सौगात

**ग्वालियर।** मध्यप्रदेश सरकार द्वारा मंगलवार 2 मार्च 2021 को प्रस्तुत किए गए बजट में ग्वालियर के प्रशासकीय नदी पर पुल्लेडो डैम बनाने के खर्च को बजट में शामिल करने से ग्वालियर को एक बड़ी सौगात मिली है। प्रदेश के ऊर्जा मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने पुष्पांजली श्री शिवाय सहित चिह्न, पूरु केन्द्री मंत्री एवं राज्यभा सांसद श्रीमंत ज्योतिरदित्य सिंधिया के साथ हे केन्द्रीय मंत्री श्री नरेन्द्र सिंह तोमर और क्षेत्रीय सांसद श्री विवेक नाथयण रोखकरकर के प्रति भी भव्यवाद ज्ञापित किया है, जिनके प्रयास से ग्वालियर को यह बड़ी सौगात मिली है।

**बजट सर्वहस्र वर्ग के हितों का संरक्षण नहीं करता: अशोक सिंह**

**ग्वालियर।** मध्य-प्रदेश सरकार के विरुद्ध नयी जनता दल ने वर्ष 2021-22 का बजट पर कृषि विभाग, सस कबट पर प्रदेश कांग्रेस के उपाध्यक्ष अशोक सिंह ने प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुये कहा है कि बजट सर्वहस्र वर्ग के हितों का संरक्षण नहीं करता है। बजट में गरीबों का ध्यान नहीं रखा गया है। कांग्रेस के नेता श्री सिंह ने कहा कि विर-मंत्री म.प्र. को आर्थिक-निर्भर बनाने की बात कर रहे हैं, मगर बजट में गृह-आय व विविध क्षेत्रों को तोमर देने की बात नहीं की जा रही है। ऐसे में म.प्र. को आर्थिक-निर्भर बनाने की बात करना बेवकाली होगी। श्री सिंह ने कहा कि बजट में किसानों एवं सहकार आंदूक अर्द्धि जति करण विभाग को रखा गया है। मध्यप्रदेश आंदोलन में तैयार हो जा रही समूची के विकास हेतु ग्वालियर व्यापक मेले में एक स्टल लगाने का निर्णय भी सर्वसम्मति से लिया गया। इसके साथ ही मध्यप्रदेश आंदोलन में एक ई-विस्था गठन सहयोग से प्रवृत्त करने का भी निर्णय लिया गया।

## मानसिक आरोग्यशाला प्रबंध समिति की बैठक सम्पन्न

### वर्ष 2021-22 के लिये 20 करोड़ रूपए से अधिक का बजट अनुमोदित

**ग्वालियर।** ग्वालियर मानसिक आरोग्यशाला प्रबंध समिति की बैठक सम्पन्न आयुक्त श्री अशोक सक्सेना की अध्यक्षता में आयोजित हुई। बैठक में आरोग्यशाला के संबंध में महत्वपूर्ण निर्णय लिए गए। आरोग्यशाला के लिये वर्ष 2021-22 के 20 करोड़ 5 लाख रूपए के बजट को सर्वसम्मति से अनुमोदित किया गया। इसके साथ ही आरोग्यशाला के लिए पत्ती की भूतों का कार्य दो माह में कराने का



भी निर्णय किया गया। मेडोमहल के मारसभागर में आर्वाजी बैक में कलेक्टर श्री केशवेंद्र विक्रम सिंह, पुलिस अधीक्षक श्री अमित सार्वे, मानसिक आरोग्यशाला के संचालक डॉ. अशोक मिश्र, आर आर आर नगर निगम श्री सुरेश गुप्ता, संयुक्त संचालक स्वस्थम्य डॉ. ए. के. दीक्षित, प्रशासकीय अधिकारी मानसिक आरोग्यशाला श्री अजित सारस्वत सहित विभिन्न अधिकारी उपस्थित थे। बैठक में तय किया गया कि

मार्ची हेम में सुधार कार्य के लिये स्वस्थमेवी संस्थाओं का सहयोग लिया जाए। इसके साथ ही लीन स्टे हेम के संचालन में भी स्वस्थमेवी संस्थाओं के साथ ही आरम्भ की वेलेन्सर समूह से भी सहयोग लेकर इसे संचालित किया जाए। बैठक में आरोग्यशाला के विभिन्न पदों की भर्ती के लिये नीति निर्धारण करने हेतु एक कमेटी गठित की गई। एडीएम श्री टी एन सिंह की अध्यक्षता में गठित इस कमेटी में संयुक्त